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asupra Ţării Româneşti. Relieful Bucureştiului, cu înălţimi uşor de forti~ 
ficat (astăzi aproape complet aplatizate) este oferit de asemenea drept 
argument pentru mutarea capitalei. 

Ultimele studii ale volumului: lnceputurile literaturii în limba ro
mână şi Renaşterea şi românii reprezintă preocupări, pe care P. P. Pa
naitescu le va amplifica în două lucrări fundamentale apărute însă abia 
în deceniul şaple. Istoria culturii medievale româneşti, problemă extrem 
de complexă, a fost analizată de autor în profunzime. Principalele limite 
ale celor două studii rezidă din primatul scrierilor bisericeşti în raport 
cu opera cronicărească şi de existenţa unei influenţe a Renaşterii în Ţă
rile Române. 

Valoarea culegerii de studii aparţinând medievistului P. P. Panai-
, tescu este excepţională în ciuda trecerii câtorva decenii de la apariţia 

primei ediţii. Căile şi sugestiile oferite au reprezentat fecunde direcţii 
de cercetare pentru istoriografia română a ultimelor trei decenii. Excep
ţională este de asemenea şi ideea reeditării acestui volum, îngrijit cu acribie; 
şi profesionalism de cercetătorii ieşeni Ştefan S. Gorovei şi Maria Mag
dalena Szekely. Căci, aşa cum sugerează şi primele rânduri ale postfeţei, 
volumul, în ciuda valorii sale, a fost extrem de puţin cunoscut tineretu-. 
lui studios, datorită, cu siguranţă, momentului istoric ingrat de apariţie -
toamna anului 1947. · 

Doru Marta· 

SZAKALY FERENC, MEZOVAROS tS REFORMACIO. 

Tanulmânyok a korai magyar polgarosodas kerdesehez, 
Budapest, 1995, 486 p. 

Lucrarea istoricului budapestan Szakaly Ferenc dedicată în între
gime epocii Reformei din secolul al XVl-lea din bazinul dunărean, este 
im volum de studii parţial publicate anterior, dar acum revăzute şi sub-. 
stanţial refăcute, pe măsura cercetărilor personale din ultimii ani. Pre
ocupat anterior de istoria economică şi, în cadrul acesteia, de cea a co
merţului din teritoriile central-europene ocupate de turci, Szakaly Fercnc 
a făcut o adevărată pasiune pentru problematica istorică a târgurilor din 
spaţiul respectiv, extinzându-şi cercetările şi asupra chestiunilor de isto
rie a culturii. 

Fireşte, reconstruind activitatea unor personalităţi culturale ale se
colului al XVl-lea, de talia unui Szegedi Kiss Istvan, care a fost serios 
implicat în extinderea Reformei în zona de la estul Tisei, Szakaly s-a 
ocupat şi de detaliile legate de istoria confesională a Transilvaniei. 
Ba chiar şi a Moldovei, datorită cercetării unui personaj cu adevărat 
foarte interesant, Wolfgang Schreiber-junior, plecat în misiune - parţial 
comercială, de promoţionare a produselor tipografice proteshmte, parţial 
confesională, de sprijinire a lui Jacob Heraclitul,. prim~1l agent al Refor.;. 
mei europene căţărat pe un tron aflat undeva la frunt:Jriilc răsăritene 
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ale continentului - în Moldova, via Transilvania. Altminteri personajul 
este cunoscut istoriografiei române din documentele publicate de Hurmu
zaki în volumul IIil (1900) al cunoscutei sale serii de Documente privi
toare la istoria Românilor. Dar autorul aduce informaţii utile despre in
treprinderea acestuia în Transilvania şi Moldova, mai ales ca agent de 
influenţă al împăratului Maximilian, cât şi despre raporturile politice 
dintre Ioan Sigismund Zapolya, voievodul moldovean, Poartă şi Maxi
milian, semnalând importante fonduri arhiviste din Viena şi Stuttgart 
relative la acestea, care mai aşteaptă să fie cercetate. 

Un interes aparte se cuvine a fi acordat capitolelor dedicate lui 
Szegedi Kiss Istvan, reformatorul care a avut un impact important şi 
asupra comunităţilor din Bihor şi care a făcut .foarte mulţi partizani 
în acest spaţiu, lăsând în urma sa numeroase cercuri umaniste de mici 
dimensiuni. Iar cel privind pe fraţii Trombitas, ilustrează pregnant exce
lenta colaborare turco-protestantă din bazinul dunărean, nu doar ca mo
dalitate de dialog, ci ca posibilitate de contracarare a intervenţiei politice 
austriece în întregul Sud-Est al continentului. ln acest sens trebuie re
levată neapărat analiza raporturilor Viena-Alba Iulia-Istambul şi con
cluzia autorului privind existenţa unui lobby antitrinitarian în anturajul 
imediat al sultanului, precum şi acela al unei comunităţi transconfe
sionale de factură creştină în capitala Imperiului otoman, deghizată în
tr-un mahomedanism aparent şi care se pare că a jucat un anumit rol în 
Jocurile politice europene. 

Dar cele mai interesante concluzii generale ale cercetărilor autorului, 
formulate într-un Epilog mai abundent, au rostul de a schimba radical 
puncte de vedere considerate drept definitive de istoriografia ungară 
ori de celelalte din Europa Centrală. Spre exemplu, faptul că scăderea 
numărului iobagilor din aşezările de la începutul secolului al XVI-lea nu 
a însemnat o scădere demografică, ci o raţionalizare, o reorganizare a 
sistemului de exploatare economică a domeniilor. Apoi autorul este de 
părere că receptarea modernizărilor confesionale în Bazinul dunărean nu 
a fost facilitată de instabilitatea politică, ci de răspândirea generală a 
punctelor de vedere umaniste, petrecute la sfârşitul secolului precedent. 
Dar şi de pragmatismul economic ţărănesc. Căci Szakaly crede că ţără
nimea nu a fost niciodată mai preocupată de dimensiunea comercială a 
producţiei sale ca la mijlocul secolului al XVI-lea şi în epoca imediat 
următoare. Cum tot el susţine, pe bună dreptate, că ocupaţia turcească 
a fost aceea care a revalorizat rolul comerţului în Europa Centrală, con
ferindu-i importanţa pe care aceasta o avea în Occident. 

Volumul conţine şi numeroase sugestii ale unor direcţii de cercetare 
care ar trebui avute în vedere de istoriografiile central-europene, cu con
diţia depăşirii tradiţiilor naţionale, nu totdeauna şi necondiţionat utile. 
Insăşi interpretările lui Szakaly oferite acum sunt o dovadă a acestei 
axiome, singura capabilă să deschidă noi căi de revalorizare a trecutului. 

Gheorghe Gorun 
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